
STAATSCOMMISSIE 
HEEZIENING G30NErIEÏ 

CONCEPT 

VERSLAG VAN HET VERHANDELDE IN EE T'VAALFDE 
VERGADERING VAN SUBCOMMISSIE I I , GEHOUDEN OP 
DONDERDAG 1 8 JANUARI 1 9 5 1 . 

A a n w e z i g s de l e d e n s 
P r o f o Mr o Ge van den B e r g h , 
Jh r» Mr0 M. van der Go es van 
Naters, M.P. Gorsira, Mr. J.A. 
Jonkman, Mr. J.M, Kan (tevens 
sec re t a r i s ) , Mr. P.J . Oud, 
Prof o Mr. C.P.M. Eomme, Er o J . 
Schouten, H.W. Tilanus en Mr» 
P.J . Witteman, alsmede de 
adjunct-secretarissens 
Mej. I/Ir. H.S. Bok, Mr. M.J.P.D, 
Baron van Harinxma thoe Sloot en 
en Mra 1. Euk. 

A f w e z i gi Z.E. Mr. J.H.H, van Schaik. 

In verband met de afwezigheid van Minister Van 
Schaik wordt de vergadering gepresideerd door Er. Schou
ten. 

Ee notulen van de elfde vergadering worden over
eenkomstig het concept vastgesteld. 

Naar aanleiding van de beslissing inzake het 
begrip "ingezetenschap11 (vide blz. 8 van die notulen) 
deelt de Heer jGorsira mede, dcut de Commissie voor de 
Nationaïiteitswstgeving zich ook met deze materie heeft 
bezig gehouden. In die commissie werd opgemerkt, dat 
de bepaling betreffende de nationaliteit van schepen 
(art. 311 van het 7/etboek van Koophandel), waarin sprake 
is van "ingezetenen van het Koninkrijk", zonder dat is 
aangegeven v/ie daaronder zijn te verstaan, ten dele in 
de lucht zou komen te hangen, wanneer de door de Grondwet 
voorgeschreven algemene regeling van het ingezetenschap 
in de '"'et op het Nederlanderschap zou vervallen. 

De Heer Kan betwijfelt aanvankelijk of dit wel 
juist i's, ~£bcïr~zegt toe, dat het secretariaat deze kwestie 
zal bestuderen. +) 

Artikel 107 Vervolgens wordt aan de orde gesteld de nota van 
het secretariaat inzake artikel 107o Eaarin wordt in 
overweging gegeven geen afzonderlijke zittingen van de 
Eerste en van de Tweede Kamer in te voeren, maar -
indien men overwegend bezwaar heeft tegen handhaving 
van het tegenwoordige artikel 107 - te volstaan met 
schrapping van dit artikel. 

De H e e r_ JTj^a mi s betwijfelt of schrapping van 
artikel' 107 weï gewenst is. Het denkbeeld om bij ont
binding van een der Kamers de zitting der 3taten~Gene~ 
raal te doen voortduren, teneinde de andere Kamer in de 
gelegenheid te stellen met haar werkzaamheden voort te 
gaan, acht hij voorshands weinig gelukkig. 

3 9 ^er Oud gevoelt geen behoefte aan schrapping 
van artikel 10 Y. Kij is overigens van mening, dat het 
voor ds praktijk geen verschil maakt of men dit artikel 

Ee hierover door het secretariaat opgestelde nota wordt 
nagezonden. 
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handhaaft of niet. Nu de figuur van ontbinding op termijn 
ingang heeft gevonden, bereikt men in feite toch hetgeen 
met schrapping van artikel 107 wordt beoogd, n.1. dat de 
legering voorshands kan blijven voortwerken met de Kamer, 
welke niet ontbonden wordt. Eet in de tiende vergadering 
der subcommissie (notulen, blz. 5) door prof. Van den 
Bergh geopperde bezwaar., dat in geval van een conflict 
tussen Regering en Kamer de bestaande praktijk van ont
binding op termijn irreëel en niet gezond zou zijn, kan 
spreker niet delen. 

De .Heer Jonkman acht het - in tegenstelling tot 
de vorige spreker — met het oog op het z.i. zeker niet 
ondenkbare geval, dat de ."Regering bij een conflict met 
de Tweede Kamer tot onmiddellijke ontbinding van die 
Kamer zou moeten besluiten, wel degelijk van belang om 
de mogelijkheid te openen, dat alsdan de eerste Kamer 
kan blijven voortwerken. 

DeHe er. .~7i_t_t_eman sluit zich hierbij aan, Deze 
spreker ziet het als een gewrongen figuur, wanneer de 
Tweede Kamer op termijn wordt ontbonden alleen met het 
doel de werkzaamheden der Eerste Kamer niet stil te 
leggen. 

De Heer Van der G-o_es_ van Nat er s oppert de sug
gestie een mïcfdenweg te kiezen door vervanging, in artikel 
107j van ;?bij;' door "na", en schrapping van het woord 
;'tevens". Deze suggestie vindt echter ter vergadering 
geen steun. 

Met 7 tegen 3 stemmen - t.w. die van de Heren 
Van den Bergh, Jonkman en '.Vitteman - spreekt de sub
commissie zich tenslotte uit voor ongewijzigde hand
having van artikel 107-

Vermelding poli- Aan de orde is hierna de brief van subcommissie IV, 
tieke partijen dd. 2 Januari 1950? houdende een voorstel om, in verband 
in de G-rondwet. met het tweede lid van artikel 84? in de Grondwet een 

bepaling op te nemen van de volgende strekking? 
:,De wet kan mede regels stellen omtrent poli

tieke partijen." 

De Heer Jonkman zou, afgezien van de mérites 
der voorgestelde bepaling,daze in elk geval niet willen 
koppelen aan artikel 84? dat alleen betrekking heeft 
op de Tweede Kamer. De bepaling lijkt hem systematisch 
beter op haar plaats onmiddellijk na artikel 86. 

De HeerTilanus vraagt zich af wat de inhoud 
van e en w e f ~al"s "ïfie r T> e do el d zou moeten zijn. Hetgeen 
spreker daarover in het desbetreffende rapport van de 
Tiardi Beckmann Stichting heeft gelezen, heeft hem van 
het nut van een dergelijke wet geenszins kunnen over
tuigen. 

Prof. Van den Be r gh vindt het voorstel van 
subcommissie DT wel teleurstellend :,mager;?. Dat de wet 
regels kan stellen omtrent politieke partijen, zal toch 
wel nooit iemand hebben betwijfeld. Een facultatieve 
bepaling heeft z.i. daarom geen zin. 

Spreker gevoelt wel voor een bepaling in de 
geest van artikel 21 der nieuwe constitutie van de 
'Vestduitse Bondsrepubliek (vermeld op blz. 3 van de 
nota van prof. Kernkamp inzake het statuut der politieke 
partijen). Hij deelt dan ook niet de opvatting van de 
Heer Tilanus, dat een v/et betreffende de politieke 
partijen geen nut zou hebben, al geeft hij toe, dat men 
daarmede niet alles, wat men wenselijk acht, zal kunnen 
bereiken. 

In dit verband citeert spreker een uitspraak van 
wijlen prof. Struycken, die het een paradox heeft genoemd, 
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dat de ICieswet wel minutieus de verkiezingen r e g e l t , 
mede t . a # v # a l die candidaten van wie toch b i j voorbaat 
v a s t s t a a t , dat z i j verkozen zul len worden, doch geheel 
zwijgt over de p o l i t i e k e p a r t i j e n , die zo'n uitermate 
belangr i jke r o l b i j de verkiezingen spelen. 

De Heer Oucl i s van mening, dat - daargelaten de 
opportunit;eit Van""een we t t e l i j ke . regel ing - de Grondwet 
n i e t s over deze materie behoeft t e bepalen. De voor
schr i f t en , die men nodig v ind t , kan men opnemen in de 
Kieswet en de Tet t o t regel ing en beperking der u i t 
oefening van hst reg t van vereeniging en vergader ing . 

De bepaling u i t de Vestduitse c o n s t i t u t i e acht 
spreker voor ons land overbodig. +) Trouwens, ook voor 
Duitsland t r e k t h i j hot nut daarvan in t w i j f e l . Men zal 
toch n ie t de i l l u s i e hebben, dat met een derge l i jke be
pal ing , indien z i j in de Cons t i tu t i e van ïïeimar opge
nomen zou z i jn geweest, de opkomst van het na t i onaa l -
socialisme verhinderd had kunnen worden. 

ge H_eer J ' an j ie r Go es van Nat er 8 wi js t er op, dat 
voor zuivër privaatr&cKïaLijkê o'rgarïisaties, zoals 
verzekeringsmaatschappijen, reeds een p l i ch t to t zekere 
openbaarheid b e s t a a t . Des te meer reden z ie t spreker 
voor cont ro le , o .a . op de f inanc ië l e middelen, van de 
p o l i t i e k e p a r t i j e n . 

Het i s n a t u u r l i j k j u i s t , dat de Grondwet n ie t 
verbiedt de p o l i t i e k e p a r t i j e n aan speciale we t t e l i j ke 
r ege l s t e binden. Niettemin heef t , naar sprekers oordeel, 
ook een f a c u l t a t i e v e bepaling haar nut . De grondwet 
behoort over een zo belangr i jk i n s t i t u u t a l s de p o l i 
t i eke p a r t i j e n n i e t geheel t e zwijgen. Intussen zou 
spreker l i e v e r een wat meer p o s i t i e f geredigeerde bepa
l i n g opgenomen zien. 

Q̂ fe_ ja r_o_f,_ Bomme acht de voorgestelde bepaling 
n ie t vo l s t r ek t z in loos . Spreker z iet h i e r i n een poging 
om het ve rsch i jnse l der p o l i t i e k e p a r t i j e n in de Grond
wet t e r e g i s t r e r e n . Maar evenals de Heren Van den Bergh 
en Van der Go es van Nat ers gevoelt h i j me^r voor een 
imperatief ges te lde bepal ing. 

^ 3 Vj^J°^\PjiL deel t mede, dat het voors te l van 
subcommissie IV i s gedaan op grond van de door prof. 
Homme genoemde overweging, n . 1 . om het ve r sch i jnse l 
der p o l i t i e k e p a r t i j e n in de Grondwet t e r e g i s t r o r e n . 
De bepaling suggereert in elk geval i e t s , a l houdt z i j 
geen imperatief voorschr i f t i n . 

In tussen gevoelt spreker evenmin d s de Heren 
Oud en Tilanus behoefte aan een derge l i jke bepal ing. 
"Tanneer het er a l l e en om gaat de p o l i t i e k e p a r t i j e n 
in de Grondwet t e noemen, waarom dan n i e t andere be
l ang r i j ke o r g a n i s a t i e s , zoals de vakbonden? 

Deze bepaling l u i d t s 
"Die Part ei en wirken bei der po l i t i s chen T.7illensbildung 
des Volkes mi t . Ihre Gründung i s t f r e i . Ihre innere 
Ordnung musz demokratischen Grundsatzen entsprechen. 
Sie mussen Uber die Herkunft i h r e r Mi t te l ö f f en t l i ch 
Hechenschaft geben. 

Part eien, die nach ihren Zielen oder nach dem Verhal
t en ih re r _uihanger darauf ausgehen, die f r e i h e i t l i c h e 
domokratische Grundordnung zu bee in t rach t igen oder zu 
bese i t igen oder den Bestand der Bundesrepubliek zu 
gefahrden, sind verfassungswidrig. Ueber die Prage der 
Verfassungswidrigkeit entscheidet das Bundesverfass-ungs-
g e r i c h t . 

Das Nahere regeln Bundesgesetze : l . 
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Van een we t t e l i j ke rege l ing verwacht spreker 

geen enkel reëe l effect \ subsidies u i t het buitenland 
b .v . zal men daarmede zeker n i e t kunnen verhinderen,, Het 
zou onjuis t z i jn in de Grondwet een bepaling op t e nemen, 
waarvan men de uitwerking n i e t duidel i jk voor ogen heef t . 

Prof.. Yaa cl f ii Bergh merkt hiertegenover op, dat 
men, a l l een reeds door de e is van openbaarheid t e s t e l l e n , 
ook t . a . v , de f inanciën toch a l t i j d wel i e t s zal kunnen 
bereiken. Overigens gaat het n i e t a l l een om de fianci 'ën. 
Ook voor wat de oand idaa t s t e l l ing b e t r e f t , kunnen we t t e 
l i j k e bepalingen gunst ig werken. 

Hierna ontwikkelt zich enige d i scuss ie ov^r de 
redac t i e van de eventuëbl voor t e s t e l l e n bepal ing. 
Prof- Van den Bgrgh. geeft - evenals prof, Romme - de 
voorkeur aan ' 'staatkundige1 ' boven "po l i t i eke" ; n i e t 
a l l een omdat h i j , waar keuze mogelijk i s , een goed Neder
lands woord p re fe ree r t boven e en van vreemde herkomst, 
maar ook omdat "staatkundige" reeds in onze wetgeving 
ingang heeft gevonden. De z.g. wet-G-oseling van 1934? 
waarbij de wet op het recht van vereniging en vergadering 
werd gewijzigd sprak VCJI

 ; s taatkundige vereenigingen". 
(inmiddels i s de betrokken wijziging op di t punt weer 
o nge daan gsmaakt.) 

PB Heer Gorsira meent, dat het in de prak t i jk 
wel moei l i jk zal z i jn om, u i t t e maken of een bepaalde 
o rgan i sa t i e a l dan n ie t a l s een p o l i t i e k e p a r t i j i s aan 
t e merken. Hij p re fe ree r t daarom voorshands een r edac t i e 
in de geest vans ;fDe wet geeft rege ls omtrent het a c t i e f 
deelnemen aan het po l i t i eke l even . " 

Prof. Romme zou l i e v e r willen a a n s l u i t e n b i j de 
terminologie van de wet-Goseling en dus wil len spreken 
van "staatkundige verenigingen". 

-dQ_ JJ5Ar_J?AtL^Aman merkt op, dat het in het kader 
van de wet' op het rechlf van verenig ing en vergadering 
voor de hand l a g van "verenigingen" t e spreken. Voor de 
onderhavige bepaling p re fe ree r t spreker echter de term 
"po l i t i eke E&rtijenj15 deze geeft p rec ies het ve r sch i jnse l 
aan, dat men Eiêr op het oog hee f t . 

De Heer Jonkman s l u i t zich h i e r b i j aan. 
• ^ yQ^^J-^Ag?!!. z o a ^Gze redac t ione le kwesties 

voorshands wil len l a t e n rus t en . Eerst dient de subcommis
s i e t e bes l i s sen of zi j in beginsel een bepaling be t ref 
fende de p o l i t i e k e p a r t i j e n , h e t z i j imperatief , h e t z i j 
f a c u l t a t i e f ges t e ld , opgenomen wil zien. Met het nemen 
van een de f in i t i eve b e s l i s s i n g zou h i j , i .v.rn, de af
wezigheid van Minister Van Schaik, wi l len v/achten to t de 
volgende vergadering. Intussen heeft h i j er geen bezwaar 
tegen thans reeds to t stemming over t e gaan, teneinde 
de meningen t e pe i l en . 

Bi j de vervolgens gehouden stemmingen brengen 
v i j f leden - t .w. de Heren Van den Bergh, Van der Goes 
van Nat e rs , Kan, Romme en Titt^man - hun stem voor, en 
oV^neens v i j f leden - t .w. de Heren Gorsir^, Jonkman, 
Oud en Tilanus, alsmede de Voorz i t te r - hun stem tegen 
opneming van een imperatief ges te lde bepaling u i t . Voor 
opneming van o-n f acu l t a t i e f ges te lde bepal ing stemmen 
v i^ r leden, t .w, de Heren Van der G-o es van Nat er s, 
Jonkman, Romme en Witteman; tegen zes leden. 

^ e . I ° , Q . r z l "k \ e r her inner t hierna aan de opmerking 
van de Heer Jonkman omtrent de p l aa t s in de Grondwet, 
waar de bepaling eventueel v/are in t e voegen. Het komt 
ook hem voor, dat koppeling aan a r t i k e l 84 minder j u i s t 
zou z i jn . 

De Heer Oud acht het a r t i k e l in het hoofdstuk 
van de 3taTen~~G-eneraal in geen geval op z i jn p l a a t s . 
De p o l i t i e k e p a r t i j e n z i jn immers n i e t a l l e en van belang 
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voor het parlement, maar evenzeer voor de provinciale 
staten en gemeenteraden. 

Prof. Van den ̂ ergh zou de "bepaling willen 
invoegen" na öf in artikel 9 5 het nauwe verband met het 
recht van vereniging en vergadering is toch evident. 

Se Voorzitter vindt het onnodig aanstonds over 
de plaaHs van »net artikel te beslissen, wellicht zou 
het secretariaat t.z.t. een voorstel terzake kunnen 
do en. +) 

313_ AeAr. ̂ jj^£Hs brengt tenslotte de vraag te 
berde of voor de wet"Tnzake de politieke partijen, indien 
zij door de C-rondwet zou worden voorgeschreven, niet 
een gequalificeerd^ meerderheid ware te eisen. 

?-8 •Y.0r
Q-?-Zitt_e_r zou dit punt voorshands willen 

laten rusten. 

Vervallen ver- Vervolgens wordt aan de orde gesteld het eerste 
klaren lidmaat- punt van de brief van subcommissie IV van 11 December 
schap revoluti- 1950, inzake a) het vervallen verklaren van het lid-
onnaire verte- maatschap van vertegenwoordigende lichamen en b) op-
genwoordigers. heffing van de parlementaire onschendbaarheid, v.z.v. 

betreft opruiing en schending van geheimeno 
Prof* Van den Bergh. wijst er op, dat de door 

subcommissie IV geciteerde tekst van het voorstel van 
1938 niet de destijds in eerste lezing door de Staten-
Generaal aanvaarde is. Immers, aangenomen is een amende
ment-De G-eer, volgens hetwelk in plaats van "door de 
Tweede Kamer" werd gelezen "door een bij de wet in te 
stellen college", terwijl verder in het derde lid werd 
ingelast % "De wet regelt de samenstelling van het in 
het eerste lid genoemde college .., .. ;ietc.. 

Spreker acht intussen de voorgestelde regeling 
principieel onjuist. Immers, men treft hiermede niet 
alleen het lid, dat over de schreef gaat, maar ook zijn, 
wellicht volkomen loyale, partij, daar de plaats van 
het lid onbezet blijft. 

Beoogt men inderdaad de partij te treffen, dan 
bieden de artikelen 3 en 4 van de '.vet op het recht van 
vereniging en vergadering, zoals deze thans luiden, 
daartoe voldoende mogelijkheden. Aan de h?jid daarvan zou 
men, indien m^n dit wilde, de C.P.N, door de rechter 
tot een v erboden vereniging kunnen doen verklaren. 

Middellijk optreden tegen een partij, door haar 
representanten te weren uit de Vertegenwoordigende 
lichamen, komt spreker onlogisch en weinig ruiterlijk 
voor. 

0°k cie Heer Oud gevoelt niets voor de voorge
stelde regeling." Hij acht haar principieel in strijd 
met oas democratisch bestel. De vertegenwoordigende 
lichamen behoren een zo zuiver mogelijke afspiegeling 
te zijn van de politieke verhoudingen in het volk. 
Dit brengt mede, dat men ook de vertegenwoordigers van 
bevolkingsgroepen, die betreurenswaardige en funeste 
politieke denkbeelden aanhangen, in het parlement en 
de andere vertegenwoordigende lichamen moet toelaten. 
In geval van individuele misdragingen komt het aan de 
rechter toe te beoordelen of de betrokkene uit het 

+ ) Het secretariaat acht plaatsing van d e onderhavige 
bepaling in het derde hoofdstuk, hoewel verdedigbaar, 
toch minder aangewezen. Het moge de subcommissie in 
overweging gaven deze kwestie over te laten aan de 
commissie voor de systematiek, die haar in algemeen 
verband zal kunnen bezien. 
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passief kiesrecht dient te worden ontzet. 
Ook hot optreden tegen een partij in haar geheel 

vindt spreker ze.er bedenkelijk. Men zet aldus de eerste 
stap op de weg naar de totalitaire staat. Bovendien is 
een dergelijk optreden allerminst opportuun;; men bereikt 
er alleen mede, dat de betrokken partij haar actie 
ondergronds gaat voeren en daardoor nog veel gevaar
lijker wordt. 

£ë~üê'jjLJjĵ S-ÉêiL-§2£Ë-]£££ Ü5JiË£ü stelt de vraag 
waarop de zuïverfrlg' Van cTe~ ïecTen der Staten~Generaal, 
na de bevrijding, berustte. Kunnen op grond van het des
betreffende besluit thans nog fascistische vertegen
woordigers worden geweerd? 

De Heer Kan antwoordt hierop, dat de zuivering 
berustte op het Besluit Tijdelijke Staten-Generaal 
(Stbl. F 131), dat een incidentele regeling gaf om te 
komen tot de :,voorlopige:( Staten-Generaal ^n dus thans 
niet meer kan worden toegepast om fascistische vertegen
woordigers te weren. 

De Heer Oud merkt op, dat dit besluit niet steunde 
op de Grondwet, maar op staatsnoodrecht. Hoewel in de 
gegeven exceptionele omstandigheden verklaarbaar, acht 
hij de daarin gesnelde zuiveringsregeling toch niet 
juist o 

?Jr0^-°- Ĵ 2i£E2 verschilt principieel van inzicht 
met Mr. 'üud. Men moet, aldus spreker, de democratische 
beginselen niet ad absurdum voeren. 

Wel deelt hij de opvatting van prof. Van den 
Bergh, dat het onbezet laten van de zetel er op wijst, 
dat men eigenlijk de partij wil treffen. Intussen is 
het de vraag of het open laten van de plaats van het 1 j <i 
een essentieel bestanddeel van de voorgestelde regeling 
uitmaakt. 

Spreker ziet het optreden tegen individuele ver-
ran -niet als een teg^nwoordigers in het verlengd^- "-m^^lTT""^a "̂ cYTUwl1 ' 
-es-anstellins tot - ^̂ a** het optreden tegen de partij. Hij is het dan ook 
I gmn g niet e^ns met de zienswijze van prof. Van den Bergh, 

die onder alle omstandigheden wil volstaan met een op
treden teg^n de partij. 

De Heer Jonkman erkent volkomen dat men de demo
cratische beginselen niet ad absurdum moet voeren. Hij 
is echter, evenals de Heer Oud, van mening, dat revo-
lutionnairen in het parlement nog het minst schadelijk 
zijn. 

De Voorzitter gevoelt wel voor de voorgestelde 
bepaling". Dr kunnen zich situaties voordoen, waarin een 
rechterlijk verbod van de partij niet mogelijk of niet 
opportuun is en ontzetting uit het passief kiesrecht 
van de betrokken afgevaardigde evenmin kan worden uit
gesproken, terwijl toch optreden geboden is. Vervallen--
verklaring van het lidmaatschap kan dan, in exceptio
nele gevallen, de aangewezen maatregel zijn. Of de 
plaats van het lid onbezet moet blijven, is een andere 
vraag. Voor een bevestigend antwoord op die vraag pleit 
de overweging, dat anders de kans groot is, dat een 
opvolger komt, die dezelfde praktijken, wellicht alleen 
meer geraffineerd, gaat toepassen. 

Prof. Van den Bergh is het volkomen eens met de 
opvatting van profTTfomme, dat de democratie zo nodig 
zichzelf moet beschermen en dus niet haar belagers onge
stoord hun gang mag laten gaan. Artikel 30 van de Alge
mene Verklaring van de Menselijke Rechten ~ waar geen 
enkel land togen heeft durven stemmen - ga^t ook van 
dit beginsel uit. 

Dit neemt niet weg, dat naar spreker's oordeel 
niet het parlement of een college ad hoc, maar alleen 
de rechter het aangewezen orgaan is om op te treden. 
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Prof a _Eoinme kan niet inzien waarom na juist de 

rechter, dic zi en t o ch"zo veel mogelijk buiten de poli
tieke sfoor moet houden, het aangewezen orgaan zou zijn* 

Prof. Van den Bergh verklaart optreden alleen 
gerechtvaardigd "te achten, indien een delict is begaan• 
En dan spreekt het vanzelf, dat de rechter over de 
zaak heeft te oordelen. 

De Heer Oud merkt op, dat hij geenszins bedoeld 
heeft tfe" zeggen, dat men in naam der vrijheid lijdelijk 
zou moeten toezien, wanneer de vrijheid zelf om hals 
wordt gebracht. In dit opzicht is hij het geheel met 
prof. jRomme eens. Hij betwist echter de noodzaak en de 
doelmatigheid van de voorgestelde regeling. 

Prof. Piomme bestrijdt de opvatting, dat een 
revolutionnaire partij door een verbod gevaarlijker 
zou worden. Z.i. wordt door het toelaten van boven
grondse actie juist het gevaar van ondergrondse actie 
vergroot; de partij zal dan velen aantrekken, die zich 
door een verbod zouden laten afschrikken. 

P.?_ Voo.r-zÂ "t-e.Il msrkt op, dat een verbod weinig 
zal uitrichten, als het volk zelf niet de kracht heeft 
het kwaad uit zijn midden uit te scheiden. 

Intussen gaat het hier niet om het verbieden van 
een partij, maar om maatregelen tegen individu'éle af
gevaardigden, oen aanzien van wie een doeltreffend 
strafrechtelijk optreden niet mogelijk is. Er is wel
licht veel voor te zeggen het nemen van maatregelen niet 
aan het vertegenwoordigend lichaam zelf, maar aan een 
speciaal colloge over te lat en 5 enerzijds terwille van 
de objectiviteit en anderzijds omdat het vertegenwoor
digend lichaam er misschien juist voor zal terugschrik
ken om krachtig op te treden. 

Men behoeft volgens spreker niet bevreesd te 
zijn, dat de democratie in gevaar zal v/orden gebracht. 
Stellig zal alleen in zeer aperte gevallen van de be
voegdheid tot het vervallen verklaren gebruik worden 
gemaakt. 

Bij de hierna gehouden voorlopige stemming - de 
definitieve beslissing wordt tot de volgende vergadering 
aangehouden - spreken acht leden zich voor, en twee 
(de Heren Van den Bergh en Oud) tegen het beginsel van 
het voorstel van 1938 uit. 

Besloten wordt de kwestie van de gedeeltelijke 
opheffing der parlementaire onschendbaarheid, alsmede de 
redactie van artikel 30 op de agenda voor de volgende 
vergadering te plaatsen. 

Prof. Van den Bergh verzoekt tenslotte aanteke
ning, dat de samenvatting van de inhoud van zijn inaugu
rele oratie in de nota van het secretariaat (voor 
subcommissie IV) over het statuut der politieke par
tijen niet als door hem geautoriseerd mag worden be-
s cho uwd. 

Nadat besloten is de volgende vergadering te 
houden op Donderdag 1 Februari 19 51, des morgens te 
10.15 u.ur - de plaats zal nog worden medegedeeld -
sluit de Voorzitter de vergadering. 

26.1.1951. 
E/3. 
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